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ATA Nº 06/2025/CPG 
 
Ata da reunião da Comissão de Pós-Graduação (CPG), realizada às quatorze horas do dia sete 1 

de agosto de 2025, no Auditório da Pós-Graduação 801, Bloco B, Campus Santo André. A 2 

reunião foi presidida pelo Pró-Reitor de Pós-Graduação, prof. Charles Morphy Dias dos Santos, 3 

e contou com a presença do Pró-Reitor Adjunto de Pós-Graduação, prof. João Paulo Gois, e dos 4 

membros da CPG: Ailton Paulo de Oliveira Junior; André Mascioli Cravo; Carlos Alberto 5 

Kamienski; Carlos Alberto da Silva; César Augusto João Ribeiro; Cristian Favio Coletti; Fernanda 6 

Franzolin; Fernando Heering Bartoloni; Fernando Luis da Silva Semião; Flavia da Fonseca 7 

Feitosa; Geraldo Cardoso de Oliveira Neto; Giorgio Romano Schutte; Ivan Filipe de Almeida 8 

Lopes; Janaína de Souza Garcia; Jeverson Teodoro Arantes Junior; Joel David Melo Trujillo; Karl 9 

Peter Burr; Maria Caramez Carlotto; Maurício Firmino Silva Lima; Maximiliano Barbosa da Silva; 10 

Nathalie Bressiani; Ricardo Hideo Taniwaki; Ricardo Suyama; Sidney Jard da Silva e Thales 11 

Sousa. Representante TA: Kleber Ferreira do Espírito Santo. Representante Discente: Daniel 12 

Cavalcante de Oliveira e Felipe Augusto Anon da Silva. Convidada: Fabiane de Oliveira Alves, 13 

Secretária Geral. Informes da Pró-Reitoria de Pós-Graduação. 1. Com a palavra, Fabiane 14 

explica o fluxo para reconhecimento dos diplomas e destaca a importância de manter as 15 

Comissões de Avaliação dos Programas atualizadas. Prof. Charles também reforça a relevância 16 

do trabalho e relata que alguns processos estão aguardando avaliações. 2. Prof. Charles 17 

informa sobre a necessidade de indicação de um representante da CPG para integrar a 18 

Comissão de Ética em Pesquisa. Profa. Fernanda, vice-coordenadora do PPG em Ensino, se 19 

dispõe a participar caso não seja eleita para representar o Centro na mesma comissão. 3. A 20 

adesão da UFABC ao GoPG, da Capes, está em fase de formalização e seu processo já foi 21 

aprovado nas instâncias internas da UFABC. Com isso, espera-se mais agilidade no 22 

preenchimento dos dados dos programas e a simplificação do Coleta Capes 2026. 4. O CNPq 23 

indicou que haverá uma chamada do programa institucional de bolsas no mês de setembro. 5.  24 

Prof. Charles reforça o e-mail enviado aos coordenadores dos programas a respeito do curso 25 

“Prevenção e Enfrentamento do Assédio Sexual e Moral”, oferecido pela ENAP (Escola Nacional 26 

de Administração Pública). 6. O edital do projeto Capes Global foi publicado em julho, as 27 

propostas das redes devem ser enviadas até o dia 30 de outubro.  A proposta da rede da UFABC 28 

permeará três grandes temas: 1. Ciência básica e aplicada para o desenvolvimento de modelos 29 

econômicos, políticos, sociais, educacionais e tecnológicos sustentáveis; 2. Biomas, políticas 30 

energéticas, de conservação da biodiversidade e resiliência climática; e 3.  Sistemas biológicos, 31 

biotecnológicos, nanociências e desenvolvimento de materiais avançados inovadores. 7. Foi 32 

publicada a portaria PROPG 5178/2025, sobre marcação de bancas de discentes que estiverem 33 

com processo em andamento na Comissão Disciplinar Discente da PROPG. A referida portaria 34 

normatiza procedimentos já existentes e seu objetivo é proporcionar mais segurança à 35 

comunidade e garantir a finalização dos processos. 8. Com a palavra, profa. Janaína, 36 

coordenadora do PPG em Química, informa as ações definidas pela Comissão de Autoavaliação. 37 
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A primeira delas é o levantamento de dados dos discentes e a segunda é a proposta de 38 

autoavaliação interna/externa. Conforme os parâmetros gerais definidos pela Capes, a intenção 39 

é fazer a autoavaliação no meio do quadriênio, ou seja, no final do próximo ano. Cada 40 

programa irá indicar dois docentes para participar do processo e todos serão avaliados por dois 41 

programas diferentes. Prof. Charles lembra que a avaliação quadrienal de 2029 demandará a 42 

autoavaliação dos programas. Informes das Coordenações dos Programas. 1. Profa. Maria 43 

Carlotto, representando a Associação Docente, informa que foi divulgada uma nota de 44 

solidariedade e preocupação sobre fatos envolvendo as professoras Camila Dias, Alessandra 45 

Teixeira e Lidiane Soares, do PPG em Ciências Humanas e Sociais. Informa que a ADUFABC 46 

disponibilizou sua assessoria jurídica para as referidas professoras e para outros docentes que 47 

possam vir a sofrer as consequências desse caso. Na sequência, prof. Sidney, vice-coordenador 48 

do PPG em Ciências Humanas e Sociais, lê a nota que também foi divulgada na comunidade 49 

acadêmica em solidariedade às professoras e às representantes discentes do programa. Ao 50 

final, prof. Charles comenta que está em contato com a Procuradoria Federal para verificar a 51 

possiblidade de auxílio às professoras. 2. Prof. Joel, coordenador do PPG em Energia, relata que 52 

o livro “Energia do lixo: Tecnologias para a Recuperação Energética dos Resíduos Sólidos 53 

Urbanos”, produzido com a participação de alguns docentes do programa, recebeu o Prêmio 54 

Jabuti Acadêmico. Prof. Charles e os demais presentes parabenizam o prof. Joel pela conquista. 55 

3. Profa. Fernanda, vice-coordenadora do PPG em Ensino, comenta que revistas da área de 56 

educação estão solicitando a revisão de artigos por pareceristas, tradutores e revisores antes 57 

de serem publicados. Desta forma, como o serviço está sendo pago pelos docentes, pergunta se 58 

é possível usar recursos PROAP para cobrir as despesas. Prof. Charles responde que será 59 

necessário verificar a normativa da Capes quanto a terceirização deste tipo de serviço. 60 

Informes dos Representantes Discentes. 1. Com a palavra, o discente Felipe manifesta 61 

solidariedade às docentes e discentes do PPG em Ciências Humanas e Sociais. Ele faz a leitura 62 

de uma nota da Associação dos Pós-Graduandos, manifestando-se contra o conteúdo da 63 

portaria PROPG 5178/2025. Ao final, prof. Charles explica que a portaria normatiza atos 64 

administrativos, porém há abertura para a discussão futura deste assunto. 2. O discente Daniel 65 

pergunta se, após a implantação dos diplomas digitais, será mantida a opção de receber o 66 

documento impresso. Prof. Charles responde que o Ministério da Educação (MEC) determinou 67 

que até janeiro de 2026 as pós-graduações stricto sensu deverão emitir os diplomas somente 68 

nas versões digitais. Contudo, como o ministério não disponibilizou orçamento para realizar a 69 

mudança, é possível que o prazo de implementação do diploma digital na pós-graduação 70 

precise ser prorrogado. Pauta: 1. Aprovação das atas da IV e da V Reuniões Ordinárias da CPG 71 

do ano de 2025. Após ajustes, ambas as atas foram aprovadas com 4 abstenções. 2. Referenda 72 

das Decisões do Presidente da CPG. A Comissão referenda as decisões do Presidente, que 73 

serão publicadas no Boletim de Serviço da UFABC e ficarão disponíveis para consulta no site da 74 

PROPG. 3. Revisão das Normas Internas e das Linhas de Pesquisa do PPG em Ensino e História 75 

das Ciências e da Matemática. Com a ausência do relator, prof. Charles lê o parecer emitido 76 
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por ele, a favor da aprovação das normas. Em seguida, profa. Fernanda faz considerações 77 

adicionais, e as normas e linhas de pesquisa são aprovadas por unanimidade. 4. Mestrado 78 

Estratégico Temático SPRING, no âmbito dos PPGs em Políticas Públicas e Planejamento e 79 

Gestão do Território. Prof. Charles explica que o SPRING é uma iniciativa que ocorre desde 80 

2020, em parceria com a universidade TU Dortmund. O objetivo é fazer com que o programa se 81 

torne uma forma de ingresso nos PPGs em Políticas Públicas, e Planejamento e Gestão do 82 

Território. Ele passa a palavra à profa. Sandra Momm, que faz a relatoria, explicando que os 83 

estudantes recebem bolsa DAAD para cursar o segundo ano na UFABC e, ao final do curso, 84 

recebem o certificado a ser convalidado em conjunto com os dois programas citados. Os 85 

coordenadores, professores Beatriz e Ivan, também se manifestam favoravelmente à proposta, 86 

que é aprovada por unanimidade. 5. Proposta de Resolução ConsUni e ConsEPE sobre 87 

Monitoria Acadêmica.  Prof. Charles relata que as resoluções estão dentro do escopo da 88 

política de permanência e possibilitarão aos alunos atuarem como monitores de disciplinas de 89 

graduação, com bolsas específicas de monitoria para alunos de pós-graduação. Os recursos 90 

serão fornecidos pela Pró-Reitoria. Com a palavra, profa. Janaína explica o conteúdo de cada 91 

documento, destacando que a bolsa de monitoria poderá ser acumulada com as bolsas de 92 

mestrado e doutorado. Ao final, após análise dos membros presentes, as propostas são 93 

aprovadas por unanimidade. Não havendo nada mais a declarar, prof. Charles deu por 94 

encerrada a reunião, da qual eu, Tálita R. D’Arruda, lavrei a presente ata, que foi lida e 95 

aprovada por todos os presentes.96 

97 

98 
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